
 

 

Niederschrift 

 
über die 8. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Dienstag, dem 14.02.2023, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 7 vom 05.12.2022 
  
 4.  Lüftungsanlagen Grundschulen und Kindertagesstätten in Sande 

Vorlage: 014/2023 und 014/2023/1 
  
 5.  Jahresbericht zur dezentralen Jugendarbeit im Jahr 2022 
  
 6.  Bericht des Jugendzentrums für das Jahr 2022 
  
 7.  Jahresbericht zur kommunalen Seniorenarbeit für das Jahr 2022 
  
 8.  Konzeption zur künftigen kommunalen Seniorenarbeit - Festlegung der Projektpla-

nung bis 2025 
Vorlage: 018/2023 

  
 9.  Zuschussantrag der Arbeitsloseninitiative Wilhelmshaven/Friesland für das Jahr 2023 

Vorlage: 017/2023 
  
 10.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
stellv. Bürgermeisterin Kirstin Pöppelmeier als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  
Ratsherr Frank Behrens  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Beigeordneter Matthias Lührs  
Ratsherr Uwe Wispeler  

Vertreter/in 
Beigeordneter Achim Rutz Vertretung für Frau Ratsfrau Isabel Bruns 

Gäste 
Sozialarbeiterin Karen Knipper zu TOP 5 
Anke Gerdes-Goroncy zu TOP 6 
Seniorenbeauftragte Gisela Becker zu TOP 7 
Frau Antje Morgenstern zu TOP 8 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachangestellte Martina Haschen als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tages-
ordnung fest.  
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

-/- 
 

  
 
 
 

  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 7 vom 05.12.2022 
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Beschluss:  
 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.   
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  4. Lüftungsanlagen Grundschulen und Kindertagesstätten in Sande 

Vorlage: 014/2023 und 014/2023/1 
  
  

Unter Berücksichtigung der eingeholten Stellungnahmen der Mitarbeitenden der 
gemeindlichen Kindertagesstätten tauschten die Fraktionen und Gruppen ver-
schiedene Argumente, die für und geben den Einbau von Lüftungsanlagen in den 
Kindertagesstätten sprechen, aus. 
 
U. a. wurde angeführt, dass lediglich eine geringe Förderquote von 
35 % erreicht werden könnte. Weiter gestalte sich eine Umsetzung insgesamt 
schwierig, da die vorgesehenen regelmäßigen Schließzeiten in den Sommerferien 
nicht ausreichen würden, so dass zusätzliche Schließungen erforderlich wären.  
Im Vergleich zu den Grundschulen ist der Aufenthaltsanteil der Kita-Kinder au-
ßerhalb der Räumlichkeiten weitaus höher. Einschränkungen werden daher als 
deutlich niedriger eingeschätzt.   
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Es wird vorgeschlagen, auf den Einbau der Lüftungsanlagen in den  Kitas zu 
verzichten. Mittel für den Einbau von Lüftungsanlagen in den Grundschulen 
wurden bereits veranschlagt.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
 
 
 
 

  
  5. Jahresbericht zur dezentralen Jugendarbeit im Jahr 2022 
  

Frau Knipper berichtete über die dezentrale Jugendarbeit im Jahr 2022.  
 



- 4 - 
 

 

Dabei ging sie auf die wesentlichen Punkte ein. Sie erläuterte u. a., dass den Kin-
dern, Jugendlichen und jungen Erwachsenen die Gelegenheit gegeben wird, sich 
mit ihren Problemen an sie zu wenden.  
 
Auf Anfrage erklärte die Verwaltung, dass der Antrag auf Einrichtung eines Be-
treuungsangebotes für Kinder und Jugendliche im Rahmen einer dezentralen 
Jugendarbeit im Ort Cäciliengroden aufgrund des aktuell hohen Arbeitsaufkom-
mens bei der Flüchtlingsarbeit bislang nicht bearbeitet wurde. Die Verwaltung 
hatte in der Vergangenheit bereits häufiger auf diesen Zustand hingewiesen.  
 
Weiter wurde ausgeführt, dass kostenpflichtige Veranstaltungen zum Teil von 
den Jugendlichen bzw. Erziehungsberechtigten bezahlt werden, als Ausgleich 
jedoch auch kostenlose Veranstaltungen angeboten werden.    
 

  6. Bericht des Jugendzentrums für das Jahr 2022 
  

Die Mitarbeiterin des Jugendzentrums wies auf die wesentlichen Punkte der Ar-
beit im zurückliegenden Jahr 2022 hin.  
  
Ein Ausschussmitglied lobte das zweckgerichtete Zusammenwirken des Jugend-
zentrums mit anderen Institutionen, um gemeinsame Ziele durchzusetzen. Wei-
terhin wurde positiv angemerkt, dass für Kinder / Jugendliche aus einkommens-
schwächeren Familien eine Teilnahme an vielen Veranstaltungen möglich ge-
macht wird.  
 
 

  
  7. Jahresbericht zur kommunalen Seniorenarbeit für das Jahr 2022 
  

Die Seniorenbeauftragte stellte den Jahresbericht 2022 vor. 
 
Insbesondere wies sie noch einmal darauf hin, dass der Seniorentreff für die Se-
niorinnen und Senioren eine wichtige Anlaufstelle ist.  
 
Während der Corona-Pandemie stellten Beratung und Begleitung eine große 
Herausforderung für die Mitarbeiterinnen dar. Zu den wichtigsten Aufgaben in 
dieser Zeit gehörte die Unterstützung, Motivation und Aufklärungsarbeit.  
 
Als Corona konforme Angebote wurden Hausbesuche durchgeführt oder bei-
spielsweise ein Fahrradtourangebot geschaffen.  
 
 

  8. Konzeption zur künftigen kommunalen Seniorenarbeit - Festlegung der Pro-
jektplanung bis 2025 
Vorlage: 018/2023 

  
Die Verwaltung stellte anhand einer Präsentation, die dem Protokoll als Anlage 
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beigefügt ist, die Projektplanung 2023 bis 2025 vor.   
 

 Beschlussvorschlag:  
 
Der vorgestellten Projektplanung bis 2025 wird zugestimmt.   
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  9. Zuschussantrag der Arbeitsloseninitiative Wilhelmshaven/Friesland für das Jahr 

2023 
Vorlage: 017/2023 

  
Ein Ausschussmitglied erkundigte sich danach, warum einige Städte und Gemein-
den keine Zuschüsse an die Arbeitsloseninitiative/Friesland zahlen würden. 
Die Verwaltung wies darauf hin, dass es nicht verpflichtend sei, eine Bezuschus-
sung vorzunehmen. Weiter ist es denkbar, dass es in anderen Ortschaften alter-
native Beratungsangebote gibt, die unterstützt werden.  
 
Die kostenlose Beratung der Arbeitsloseninitiative Wilhelmshaven/Friesland fin-
det jeden 2. Dienstag und jeden 4. Donnerstag im Monat im Jugendzentrum statt.  
 
Durch die Verwaltung wurde die Wichtigkeit eines unabhängigen und für die Hil-
febedürftigen kostenlosen Beratungsangebotes herausgestellt.     
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem Zuschussantrag der Arbeitsloseninitiative Wilhelmshaven/Friesland e.V., in 
Höhe von 500 € für das Jahr 2023, wird grundsätzlich zugestimmt. Es wird vorge-
schlagen, die erforderlichen Mittel im Rahmen der Haushaltsberatungen bereit-
zustellen.    
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  10. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

./. 
 
Nach kurzer Unterbrechung wurde um 18.16 Uhr nicht öffentlich weiter beraten.    
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Schluss der Sitzung: 19:08 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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